



# 科技引领,“智慧”办税

## 菏泽进入智能办税新时代

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 周千清

人脸识别缴纳税费、一键申报、“家门口”办税、微信小程序“私人定制服务”……这些高大上的智慧服务,正是国家税务总局菏泽市税务局依托现代信息技术,为提升办税质效所做的创新。这些“智慧办税”服务,有菏泽市税务局自主研发的,也有全省唯一在运行的,让纳税人随时随地享受“智慧办税”。在做好税收工作的同时,菏泽市税务局也将助力脱贫攻坚列入工作重点,选派“第一书记”、驻村工作队投身脱贫攻坚的伟大事业,涌现出一大批“懂扶贫、会帮扶、作风硬”的先进典型,为全市决战决胜脱贫攻坚贡献了税务力量。



### 门口的办税厅 智能且高效

“出公司门,进办税厅,真的方便。”8月5日下午,菏泽市巨野县佳和购物有限公司财务冯瑶轻松地说,她来办理发票增量,巨野县移动办税厅就在他们楼下的广场上,走路一百米就到了,不用再驱车20分钟赶到办税大厅。

冯瑶所说的移动办税厅就是巨野县税务局的5G移动办税厅。据该局党委书记、局长李鲁川介绍,他们购置3台“智能微厅”,其中两台“智能微厅”升级为“移动办税厅”,其中一台便安置在巨野佳和广场上,为附近商户提供便利,也为前来购物、娱乐的纳税人提供便利。

5G移动办税厅,实现了“一次办、随时办、就近办”,充分体现了“互联网+纳税服务”的深度融合,突破了以往单设备单功能的技术瓶颈,采用人工智能和大数据技术,智能整合大厅所有涉税业务,可提供发票类业务、新办纳税人业务、税盘业务和电子税务局等服务,实现了自助设备的功能集成化,还可通过人脸识别、视屏交互等功能进行人机对话,实现在线咨询、业务办理、远程桌面协助等功能,开启了智能办税新时代。

说话间,冯瑶通过人脸识别、视频交互的功能完成了业务办理,用时仅几分钟。

李鲁川说,另一台“移动办税厅”作为流动办税厅,“行走在乡间的小路上”在全县15个乡镇轮流“作业”。

采访时,这台“移动办税厅”正停在巨野县凤凰办事处东刘



庄村的小广场上发挥大作用。“现在正是城乡居民社保缴纳的时候,大家只要拿着身份证过来,识别一下就能缴费,既方便又精准,避免了村民通过村里手工办理出现的误差。”巨野县税务局第一税务分局副局长赵长存说。

### “私人定制”的服务 专业且便捷

菏泽“智慧办税”带来的便利,菏泽市利德尔食品有限公司负责人陈成银深有感触。

菏泽市利德尔食品有限公司是西班牙外商投资兴建的大

型果蔬生产型高技术加工企业,公司作为生产密集型企,生产旺季早就就岗位1200余人,大多来周边村庄的农户。一家企业为当地带来的红利不容小觑,但是受疫情有影响,外商投资的信心受到打击,但是定陶区税务局却用税务服务给予了外商信心。

“2020年疫情期间,通过定陶区税务局提供的外资外贸一点通,让我们及时的了解到符合我们的税收政策、优惠政策以及疫情的相关情况。设置的一对一的顾问团队,及时解决了企业的困惑。还可以对服务效果做出评价。真正做到了一企一策、精准推送、量身定做、安心无忧的贴心服务。今年以来,我公司收到退税款360余万元,都是当天申请、当天受理、当天到账。此外,我们还享受土地使用税减半征收,每年为企业减免60余万元。虽然疫情来势汹汹,但是在有了外贸外贸一点通为我们精准推送的税费优惠政策,增加了西班牙客商在中国投资的信心。”陈成银说。

外贸外贸一点通是定陶区税务局利用移动云、大数据等现代信息技术,积极打造“菏泽市稳外贸稳外资一企一策服务平台”(以下简称“平台”),融合税收顾问、退税辅导制度落实“一企一策”,极大地促进了稳外贸稳

外资各项工作取得实效。

该平台提供“点对点”服务,企业只需利用统一信用代码登陆平台,即可及时、实时便捷查看、全面了解自身正在适用的、最新推送的税费政策。

“贴心团队”通过平台提供“手把手”服务,围绕外贸外资企业的生产经营和涉税需求,尤其是退税申报、办理流程、退税时限、系统操作、单证备案等事项,进行“线上”详细解答、“线下”上门辅导。同时提供“一对一”服务。税务部门针对企业反映的问题,及时受理、认真研究,进行快速精准解答,做到了“当天受理、当天研究、当天回复”的诉求处理要求。

### 个体户“一键申报” 简洁且易操作

菏泽“智慧办税”还有解决个体户申报难题的“一键申报”功能。对于这项“智能”操作,定陶区大润发购物中心财务主管王敬深有体会。菏泽市定陶区大润发购物中心是定陶区一家中小型超市,自疫情以来,销售收入明显下降。但新出台的一系列税收监管方式改革如及时雨,让经营者苏本良享受到了增值税从百分之三到百分之一,缓缴个人所得税等改革红利,也为他的超市复苏提供了有效保障。

“原来进行纳税申报只能用电脑申报还要进行电脑配置,要事先把自开增值税专用发票、自开增值税普通发票、代开增值税专用发票、代开增值税普通发票及本季度验旧的定额发票金额分类统计好,分别填写到增值税申报表的对应的栏次;附加税费要专门打开附加税费申报表单独填报。现在用手机可以随时随地使用“一键申报”,什么也不用准备,本季度所有的发票信息都会自动带出,只须将本季度收入填上,增值税及附加税费自动同时申报。极大地节约了申报时间,提高了申报效率,简单易操作。”财务主管王敬说。

依托现代信息技术提升办税质效,让纳税人随时随地享受“智慧办税”菏泽市税务局自主研发多项技术,走在全省前列。

“办税服务厅及自助办税终端推出的“人脸识别缴纳税费”业务,通过面部识别和短信验证,即可完成资金支付和税款解入库等业务,是全省税务系统目前唯一实现人脸识别支付的单位。”国家税务总局菏泽市税务局二级高级主办王长生说,他们创新搭建“外贸外贸一点通”信息化平台,建立我的政策、顾问直联、个性需求、服务评价、数据统计五大功能模块,整合税收顾问制度、退税辅导制度,为外贸外贸企业提供“一企一策”的精准服务。围绕提升征纳沟通数字化、精准化水平,快速部署开展“鲁税通”征纳互动平台上线工作,企业激活率、信息推送量等指标都位居全省前列,让纳税人尽享红利账单。

在做好税收工作的同时,菏泽市税务局将助力脱贫攻坚列入工作重点。

据王长生介绍,菏泽市税务局第一书记王景生被评为2019年度全省脱贫攻坚先进个人,他在郓城县张鲁集镇西宋庄村号准民情、为民办事的经验做法得到广泛认可和肯定。

下一步,菏泽市税务局将进一步总结推广精准帮扶对口贫困村的工作做法,对帮扶干部的先进事迹进行深入宣传报道,凝聚脱贫攻坚正能量,讲好脱贫攻坚故事,营造打赢脱贫攻坚战良好氛围,进一步激发全市税务系统投身脱贫攻坚的斗志和干劲,在决胜脱贫攻坚战中发挥好税务部门的积极作用。

